

台大土木系

◎黃燦輝(土木系教授兼主任)

民國 32 年台北帝國大學時代成立工學部，土木工程學科於焉設立。至民國 34 年台灣光復政府接收後，更名為今日之「國立臺灣大學」，其中，工學部改制為工學院，土木工程科教室改組為土木工程學系。

民國 35 年台大首次在台北、上海、福州等地招考一年級新生，土木系錄取 11 人，於該年十月入學。民國 49 年研究所碩士班成立，民國 65 年增設博士班，不分組別開始招生。迄今大學部及碩、博士班畢業生超過五千人，服務於國內外各學術機構及工程技術單位，在學術研究及工程建設方面亦多居於領導地位。

本系系務在歷屆主任—趙國華、陶藻楷、王師義、陳克誠、丁觀海、虞兆中、盧衍祺、茅聲熹、顏清連、葉超雄、林聰悟、陳振川、楊永斌等諸位先生領航、及全體教職員同仁合力推動下得以順利運作，土木系亦因此方能茁壯成為今日國內大型系所之一：大學部及研究所學生合計約達千人，每年各公私立機構委託及國科會研究計畫達八十餘項，年度總經費逾新台幣八仟萬元以上。

師資方面，現有專任教師五十六位（其中包括博士學位 48 位，碩士 8 位），教學及研究領域涵蓋大地、結構、水利、交通、電腦輔助、營管、測量、環工、建築與城鄉等，目前並著手規劃建築工程學程；並聘有工程實務經驗豐富之兼任教師多名，教學陣容堪稱堅強。設備部分，目前共有：土壤力學實驗室、岩石力學實驗室、基礎工程實驗室、材料實驗室、結構實驗室、力學聲響振動實驗室、流體力學實驗室、水文實驗室、交通工程實驗室、電腦輔助工程研究室、營建自動化實驗室、測量儀器室等十二個實驗室，分屬各研究領域以提供教學與研究之用。

大學部課程係以土木工程之基礎訓練為目標。課程內容理論與實務並重，一、二年級以基本學科之養成為主，其目的在建立土木工程師所需之基本知識；三、四年級則著重各領域專業知識之傳授，並提供多種選修課程，學生可依興趣選擇適當之領域，建立自己的專才。研究所依領域之不同，各自開授為數甚多之專業課程，提供學生選修之用，選修課程合計達百餘門。除良好專業學識之訓練外，適當的人文素養、群體合作、解決問題的能力、以及國際觀與領導潛能的培養，也是教學的主要目標。

為提昇研究水準並加強與工程實業界之關係，多年

來本系與下列各研究單位均有密切的合作計畫：國家地震工程研究中心、國家高速電腦中心、台灣營建研究院、台大地震工程研究中心、台大水工試驗所、慶齡工業研究中心等，在相互的合作努力下，從事與國家建設相關之研究發展工作。同時為促進土木工程科技交流，自民國 79 年起，每年與日本京都大學、韓國漢城大學（87 年起增加新加坡國立大學）等校土木系輪流主辦學術研討會議；並且自民國 82 年起，開啟了台灣大學、東京大學、漢城大學三校土木系學生交流聯誼活動；另於 84 年與新加坡國立大學土木系簽訂「學術交流備忘錄」、85 年則與挪威大地工程研究所簽訂「合作研究備忘錄」，目前正與新加坡南洋大學磋商相關合作事宜中。除增進雙方師生互訪交流外，也讓同學們藉由實際接觸中，了解不同文化的特質，以及迥異的思考模式，希望能培養出有宏觀理念的新世代領導人。

更鑑於兩岸學術交流日益頻繁密切的實際需求，自民國 86 年起，復增加與上海同濟大學、北京清華大學、香港大學四校土木（及結構）工程學系「兩岸及香港土木及結構工程交流與研討會」，今年也正式邁入第三屆。期待能在即將來臨的廿一世紀舞台上，匯聚兩岸三地的學者精英，凝結各家所長發揮力量，作完美的演出。相信在這資訊瞬息萬變的時代，如此的積極作為，將可帶領全系學術研究水準的提昇。

此外，在土木系校友熱烈支持及本系同仁的努力下，於民國 83 年年底順利成立財團法人台大土木文教基金會，以提昇土木工程科技水準、協助本系與台大土木系所校友會之發展為宗旨，扮演著積極參與贊助各項教學、研究等活動的角色。

無論何時，攸關民生便利與社會建設的土木工程，都是與社會國家的進步成長、及人民生計安全便捷的需求密不可分的。台大土木系自創立以來，已培育許多優秀的工程人才，參與多項重大國家建設，是一個具有悠久歷史及優良傳統的教學研究機構。展望未來，在進入廿一世紀之際，期望藉由優秀人才之網羅，以及教學品質的增進，達到培育具有充分的專業知識、合宜的人文素養、良好的管理能力、以及寬闊的國際視野之工程領導人才；在研究方面，則希望藉著各研究領域之拓展，以及創造能力的提昇，大步朝向世界一流的水準和目標邁進。⊕